

**1989**  
**Rapoarte de analiză și de sinteză**

MINISTERUL DE INTERNE  
INSPECTORATUL JUDEȚEAN SIBIU  
- S E C U R I T A T E -  
Nr.300/TT/00 \_\_\_\_\_/\_\_\_\_.12.1989

STRICT SECRET  
exemplar nr 2

R A P O R T  
=====

- privind activitatea desfășurată  
de Serviciul III în anul 1989

Reportez că ofițerii Serviciului III Sibiu, puternic mobilizați de importantele evenimente din viața partidului și poporului nostru, care au avut loc în anul 1989, au acționat cu devotament, abnegație și răspundere sporită, pentru realizarea sarcinilor ce ne revin din documentele de partid, din orientările și indicațiile Comandamentului nostru Suprem, în spiritul ideilor formulate în Raportul prezentat Congresului al XIV-lea de către secretarul general al partidului, de a spăra cu fermitate cuceririle revoluționare ale poporului român.

Întreaga activitate de contraspionaj s-a desfășurat în baza ordinelor și instrucțiunilor de muncă, a plenurilor și programelor de măsuri ale unității centrale de profil, concretizate și adaptate specificului județului în plenurile proprii de muncă, în conformitate cu cele ordonate de tovarășul general colonel IULIAN VLAD, ministru secretar de stat și șef al Departamentului Securității Statului, cu prilejul analizei ce a avut loc la Sibiu în lunile februarie și august 1989, precum și a concluziilor corpului de control al inspecției ministrului, din luna aprilie ș.c., imprimându-se muncii de contraspionaj un caracter organizat și ofensiv, fapt ce a condus la controlarea mai calificată a situației operative cu care ne confruntăm pe linie de contraspionaj în județ.

Contextul politic internațional al anului 1989, caracterizat de secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, la Congresul al XIV-lea al P.C.R. ce fiind puternic marcat de accentuarea crizei economice mondiale, a crizei politice

106

și sociale din lumea capitalistă, de politica imperielistă a marilor puteri de dominație și esuprire, de încălcare a independenței și suveranității, de smestec în treburile interne ale iltor popoare, de implicarea lor în destabilizarea situației politice, economice și sociale din unele țări socialiste, prin acțiuni de spionaj, diversiune și incitare la manifestări antistatetele, s-a repercutat simțitor și asupra situației operative de securitate, pe profil de contraspionaj, pe reze noastră de competență.

Acordind o atenție deosebită evaluării cât mai corecte a obiectivelor urmărite și a pericolului spionajului străin pe reze județului nostru, am acționat prioritar pentru închiderea căilor de scurgere a informațiilor, protejării deținătorilor de secrete, pentru punerea în concordanță a întregului dispozitiv de contraspionaj cu realitatea operativă specifică din județ și creșterea eficienței actului preventiv.

Importanța pe care județul o deține în ansamblul vieții economice, politice și sociale a țării, face ca el să se aplece prioritar în atenția serviciilor de informații occidentale, ceea ce a determinat sporirea numărului de cadre și agenți de spionaj, care și-au făcut prezența sub diferite scoperiri pe reze noastră de competență, în scopul culegerii de date și informații din toate domeniile de activitate, cit și pentru accentuarea diversiunii ideologice și menținerea psihozei emigreționiste în rindul populației de naționalitate germană.

Conturarea dimensiunii situației operative cu care ne-am confruntat, este ilustrată stit de numărul mare de cadre și agenți de spionaj din rindul celor 149 diplomași, 44 ziariști și corespondenți de presă, 34 reprezentanți cultici și a celor aproximativ 25.000 vizitatori la rude și turiști individuali care și-au făcut prezența în județ, dar mai ales de agresivitatea cu care aceștia au acționat.

Din măsurile complexe întreprinse asupra diplomașilor, rezultă că serviciile de spionaj străine, în special cel vest-german, american și englez, și-au permanentizat relațiile în rindul autohtonilor, pe care inițial i-au contactat în cadru oficial, fiind vizate, îndeosebi, persoane din conducerea bisericii evanghelice, reprezentanții acestui cult din mediul rural, preoții romano-catolici și oficienți ai unor culte neoprotestante, cadre didactice universitare, oameni din domeniul artei și

culturii, în marea lor majoritate de origine germană, unii cunoscuți cu cereri de emigrare,

De remarcet că în aceste acțiuni diplomații de la ambasade R.F., Germanie su venit însoțiți, ori su sosit concomitent cu cei de la ambasadele americană, engleză ori franceză și că diplomații vest-germeni le-su "pus la dispoziție" legături din rîndul acestor categorii de cetățeni români, în scopul exploatării informative a acestora, ori desfășurarea unor acțiuni de diversivne ideologică.

În domeniul social-politic, obiectivele centrale investigate continuă să constituie: poziția statului român în probleme națională, îndeosebi față de populația de naționalitate germană; stereotipurile de spirit a populației față de unele evenimente și măsuri întreprinse pe plan intern și extern de către partidul și statul nostru. În context, se există preocupare din partea cadrelor și agenților de spionaj sub scopurile diplomatice, pentru a stabili dacă sistemstizarea localităților rurale vizează concentrarea ale populației germane, lăceșurile de cult și cultură ale acestei etnități; raporturile dintre stat și cler și găsierea unui eventual disident în rîndul clerului romano-catolic; aprecierile populației autohtone față de măsurile politico-administrative, economice și sociale întreprinse de conducerea județului; poziția clerului evanghelic și romano-catolic față de principalele evenimente politice interne.

O asemenea tematică a fost abordată de către diplomatul vest-german "MARCU" și omologul său "FANKA" de la ambasada austriacă, care, împreună, su contactat în luna octombrie s.c. deservenții ale clerului evanghelic și romano-catolic din municipiul Sibiu și din unele localități rurale. În contactul pe care cei doi l-su realizat la venirea în Sibiu cu un element de vîrf al clerului romano-catolic, su acționat într-un mod deosebit de provocator, lăsînd interlocutorului să înțeleagă că "er fi de dorit să speră și în rîndul deservenților acestui cult din Sibiu cezuri politice care să se bucure de sprijin în străinătate", eșe cum su apărut în alte zone ale țării.

Semnificativ în acest sens este și cazul "FLORESCU", artistpastic, contactat succesiv de-a lungul anilor de diplomați americani, cărui, concomitent cu acordarea de ajutoere materiale, i-su stimulat ideea că erta pe care o creează s-er bucure de

aprecieri deosebite în Occident. Pe fondul unor trăsături negative de caracter, cultivate în acest mod de diplomați, "FLORESCU" a devenit recent un element nemulțumit, cu manifestări ostile la adresa politicii partidului și statului nostru și a solicitat plecarea definitivă din țară, dominat fiind de dorința de a deveni cetățean american. În acest scop acționăm prin măsuri specifice complexe, pentru a preveni orice acțiune ostilă.

Pentru creșterea unor "puncte de sprijin" și realizarea unor acțiuni de propagandă, în special în rindul intelectualității și clerului evanghelic și romano-catolic, unele cadre și agenți ai spionajului vest-german, acționând sub acoperirea de diplomați, s-au preocupat să stimuleze inițiativele organizării unor manifestări științifice și culturale comune de către ambasada și alte foruri și cercuri științifice din R.F. Germania, împreună cu instituții de profil din Sibiu, acordând, totodată, "dezinteresat", ajutoare substanțiale, constând în speretură tehnică specifică destinată unor sectoare din învățământ, artă, cultură. În acest mod a procedat diplomatul "MARCU" în relațiile cu "GRABVU", conducător al unei instituții culturale din Sibiu, precum și cu "ALFRED ERNST", intelectual român de naționalitate germană, pe care îi cultivă în scopul apropierii, elogiindu-le activitatea profesională și încercând să-i implice în acțiuni comune cu partea vest-germană. Cazurile se află sub controlul nostru, preconizându-se inițierea unui joc operativ.

În cursul anului 1969, membrii stașeturii culturale de la ambasada franceză din București, și-au făcut prezența frecvent pe raza noastră de competență, în calitate de turiști individuali, folosind Sibiu ca punct de plecare și revenire pentru deplasările lor în municipiul Cluj-Napoca, în scopul contactării unor elemente ostile din această zonă. Din măsurile specifice întreprinse pentru controlarea lor, a rezultat că diplomații în cauză au dus scrisori, preluate de la elementele contactate, iar în timpul nopții au redactat materiile pe care să le prezinte în ziua următoare șefilor lor.

Din informațiile deținute în anul 1969, se desprinde faptul că pe lângă serviciile de spionaj șee-zise tradiționale, au început să devină tot mai active cadre și agenți din unele țări mici, cum sînt: Austria, Elveția, Olanda și Belgia, care și-au intensificat activitatea de culegere de informații, în

speciel din domeniul social-politic și economic, dar și pe linia diversionii și propagandei ostile, concomitent cu încercări de studiere în scopul angrenării unor cetățeni români la activitățile de trădare.

Specific județului Sibiu, este de remarcă interesul crescând al spionajului străin, de a-și infiltra agenții în rândul numărului mare de vizitatori la rude și turiști individuali, care își fac pe tot parcursul anului prezențe în județ, pentru culegerea de informații militare, cu prioritate fiind vizată, în continuare, zona Mîrșe-Avrig, unde sînt emplasate unități militare speciale și un important obiectiv cu producție de apărare.

S-au obținut informații care ne permit să apreciem că agentura este recrutată dintre vizitatorii la rude cu posibilități de informare, cu relații și legături în rândul deținătorilor de secrete și care, premergător plecării din țara noastră, au lucrat în obiectivele economice vizate, semnificative fiind cazurile "VLAD" și "LUDU", lucrute prin dosere de urmărire informativă, aflate în controlul Direcției s III-e.

Asigurînd un control informativ-operativ mai calificat al activității vizitatorilor la rude și turiștilor individuali prezenți pe raza noastră de competență, s-au obținut indicii care atestă interesul unor servicii de spionaj străine de a recruta agentura aflată în conservare, din rândul cetățenilor români. Pe această linie s-au înscris preocupările unui cetățean străin, originar din țara noastră, care la venirea în Sibiu, în toamna acestui an, a contactat în condiții suspecte mai mulți cetățeni români din categoria celor căutați de spionajul străin, unii dintre aceștia fiind lucrați de către noi pentru activități consumate în urmă cu 7 - 8 ani. Informațiile au fost raportate la conducerea Direcției s III-e, iar străinul și legăturile sale au fost incluse în baza de lucru, inițindu-se măsuri de clarificare și documentare a activității dușmănoase.

Reportăm că s-a înregistrat o intensificare a propagandei ostile și a acțiunilor de diversion ideologică asupra cetățenilor români, prin acordarea de șas-zise ajutoare materiale. În acest sens, menționăm că, concomitent cu creșterea numărului de cetățeni străini care se ocupă de distribuirea de asemenea ajutoare, s-a extins și aria de desfășurare, fiind cuprinse marea majoritate a localităților cu populație de naționalitate germană

de pe reze județului Sibiu, inclusiv din mediul rural. Exemplificăm cazul "GANEA", cetățean vest-german originar din Sibiu, lucrat de Compartimentul "TURISTI", care se ocupă de efectuarea de transporturi cu turiști și vizitatori la rude în țara noastră, despre care s-a stabilit că este angrenat în activități ce servesc nemijlocit propagandei reacționare din străinătate, ocupându-se cu cumpărarea (cu fonduri valutare provenite de la organizații și persoane particulare din R.F. Germanie) de mari cantități de produse agroalimentare de la Shop și distribuirea lor, pe bază de liste primite din R.F. Germanie, unor persoane de naționalitate germană și maghiară din România. În caz s-a înscris propunerea pentru includerea lui "GANEA" pe liste persoanelor indezirabile pentru R.S. România.

Pentru activități similare am acționat preventiv, incluzând, împreună cu Direcția a III-a, pe liste persoanelor fără drept de a intra în România, pe cetățean austriacă "BARBARA", care, folosindu-se de calitatea de ghidă a unor grupuri de turiști austrieci, se ocupă în realitate de cumpărarea de produse agroalimentare de la Shop, cu valută provenită de la diverse organizații din străinătate, distribuindu-le comunităților evanghelice din Transilvania.

Reportam că măsurile specifice întreprinse pentru controlarea activității ziaristilor, corespondenților de presă,

radio și televiziune ce au vizitat județul nostru, au vizat identificarea legăturilor creștine de așteptare în rândul autohtonilor, prevenirea contactării unor surse neautorizate de informare, precum și influențarea lor pozitivă, prin interpunerea de surse ceștile să ofere explicații competente și să prezinte în mod favorabil interesele statului nostru, în diferite probleme investigate de către creștine.

Informațiile căutate de către ziaristi au fost, în principiu, de conjunctură, din domeniile social-politic și economic.

În contextul campaniei ostile declanșate în străinătate, s-a înregistrat o creștere a numărului de ziaristi din țările occidentale, veniți, în special, sub acoperirea de turiști individuali, interesați să contacteze cetățeni de naționalitate germană și română, pentru a obține date și informații de

natură să fie folosite în acțiunile propagandistice îndreptate împotriva R.S.României.

În acest sens exemplificăm cazurile zieriştilor vest-germani "VICTOR" și "KUHN", care, în discuțiile avute cu persoane de naționalitate germană, au dorit să cunoască detaliile planurilor de sistematizare vizează localități în care este concentrată populația de naționalitate germană, motivele pentru care se menține ridicat numărul cererilor de emigrare din rândul acestei categorii de cetățeni, situația aprovizionării, precum și alte asemenea date.

Cunoscând despre intențiile zieriştilor respectivi printr-o sursă interpusă de către noi, s-a reușit influențarea lor pozitivă și prevenirea accesului acestora la surse neautorizate de informare.

În ultima perioadă se constată un interes sporit din partea unor zierişti, veniți sub acoperirea de turiști individuali, din Belgia, Franța, Elveția, de a crea premisele pentru materializarea inițiativei difuzate prin mijloacele mass-media din țările occidentale, de a se "adopta" unele localități rurale din țara noastră, care ar urma să fie supuse sistematizării.

Așa a fost, de exemplu, cazul zieriştilor belgieni "ROGER" și "DANTE", care făcând parte dintr-un grup de turiști individuali, au fost preocupați de a găsi un "disident" în mediul rural, dispus să culegă și să furnizeze informații pentru acțiuni de propagandă antiromânească. Celor în cauză le-a fost interpus de către noi informatorul "MIHAI", bine documentat asupra realităților din țara noastră, care a reușit, în final, să-i determine pe străini să-și schimbe optica și să recunoască că au fost dezinformați cu privire la situația internă din țara noastră.

Una din direcțiile principale ale activității specifice în anul 1989 a constituit-o executarea sarcinilor ce ne revin din Programele de măsuri "ALFA" și "ATLAS". Urmare a intensificării măsurilor asupra categoriilor de persoane care fac obiectul acestor programe și în baza analizei tuturor detaliilor și informațiilor existente pe linia fiecărei probleme, au fost selecționate și s-a dispus luarea în formă organizate de lucru a unui număr de 28 cazuri.



Semnificativ în acest sens este cazul "BADRA", doctor în științe economice, cu acces la date și informații căutate de spionajul străin, revenit cu întârziere de aproximativ 6 luni dintr-o deplasare turistică în S.U.A., despre care s-au obținut date certe din care rezultă că a stat aproximativ 2 săptămâni în arestul poliției, situație care generează suspiciunea că a fost folosită de serviciul de spionaj american pentru a-l recruta. De reținut că, în cadrul anchetelor efectuate conform normelor de muncă în problemă, în prima fază obiectivul nu a relatat nimic despre acest "incident", ulterior declarând că "a fost victimă unei înscenări de furt" și reținut de organele de poliție.

Reportăm că în acest an s-a înregistrat o îmbunătățire a cooperării între celelalte compartimente informativ-operative din cadrul inspectoratului, pe linia supravegherii străinilor și legăturilor acestora din rîndul românilor, existînd frecvente situații în care, prin efort comun și folosirea coordonată a potențialului informativ și a celorlalte mijloace ale muncii de securitate, s-a realizat o mai bună cunoaștere și controlare a străinilor care și-au făcut prezența în județ. În mod corespunzător s-a cooperat cu organele de miliție și cu alte unități, în special pentru a asigura continuitate în măsurile complexe de securitate întreprinse asupra diplomaților, publiciștilor și comercianților străini.

1. Cu privire la munca cu rețeaua informativă, desfășurată de ofițerii Serviciului III, reportez că în perioada de referință s-a imprimat un caracter mai organizat și mai ales calificat acestei activități, urmărindu-se, în principiu, dezvoltarea capacității de cuprindere, cunoaștere și stăpînire a situației operative din obiectivele, mediile și locurile vizate de spionajul străin. S-au depus eforturi pentru recrutarea cu prioritate a unor persoane de certă valoare, majoritatea cu studii superioare, cunoscători de limbi străine, deținători de secrete ce pot prezenta interes pentru spionajul străin, concomitent cu instruirea diversificată și dirijarea mai calificată a potențialului informativ existent, care este format în prezent din 382 persoane.

Urmare a preocupării constante a majorității ofițerilor pe linia profesionalizării potențialului informativ, s-au obținut informații de certă valoare operativă, din care 196 au

fost reportate Direcției a III-a, unele fiind promovate conducerei Departamentului Securității Statului, iar 325 au fost implementate pe calculator.

Cu toate acestea, raportând stadiul actual al întregii activități desfășurate cu rețesă informativă, la modul cum am reușit să controlăm situația operativă complexă cu care ne-am confruntat, se constată că nu dispunem de suficiente surse care să aibă cu adevărat de posibilități de penetrare în clandestinitățile elementelor suspecte de spionaj-trădare. Astfel, nu s-a insistat suficient pentru recrutarea de surse din rândul deținătorilor de secrete din obiectivele economice importante din județ, a specialiștilor de vârstă, a oamenilor de cultură și cler, care efectuează frecvente deplasări în Occident și pot prezenta - din poziția actuală, ori de perspectivă - interes pentru serviciile de informații străine. Aceasta este una din cauzele principale pentru care nu cunoaștem decât la suprafață activitatea suspectă a diplomaților, ziaristilor, a altor străini și a legăturilor lor din rândul autohtonilor.

O altă deficiență a muncii cu rețesă informativă constă în aceea că unii ofițeri nu sunt acționat permanent pentru instruirea temeinică și dirijarea ofensivă a acestora, în scopul valorificării pe deplin a posibilităților de cunoaștere, prevenire și contracarare a acțiunilor ostile îndreptate împotriva țării noastre. Stilul defectuos de muncă cu rețesă informativă existentă se află, de altfel, și la baza lipsurilor pentru care am fost frecvent criticați, inclusiv la nivelul conducerii Departamentului Securității Statului, pe linia activității de supraveghere a vizitatorilor la rude și turiștilor individuali veniți pe raza de competență, ceea ce, în multe cazuri, nu ne-a asigurat cunoașterea operativă a prezenței unor emisari și prevenirea realizării de către aceștia de legături cu elemente ostile. De asemenea, activitatea de verificare complexă a rețelei, în special a celei aflate în contact cu cadre și agenți de spionaj, sau care efectuează deplasări în interes de serviciu și particular în străinătate, nu are caracter de permanență, nereușind să ne edificăm cu certitudine asupra loialității și sincerității unora dintre aceste surse.

Reportat la situația operativă înregistrată în cursul anului 1989, la prezența pe raza județului a unui număr sporit

114

de cadre și agenți de spionaj și în general la efluxul unor străini, ofițerii Serviciului III au obținut relativ puține informații de valoare pe profil, controlul informativ al străinilor realizându-se, în unele cazuri, în mod necorespunzător, îndeosebi pe timpul prezenței acestora în mediul rural.

La acest capitol important al muncii noastre s-au înregistrat minusuri și deficiențe la majoritatea ofițerilor, dar mai pregnant se constată la cpt. Tembrea Dorel, cpt. Fezekeș Maria, cpt. Dăncilă Ioan, mr. Obsedă Vesile, lt. msj. Ursu Dan Liviu, lt. Covaci Cornel și lt. Stoices Nicușor, care nu s-au angrenat cu toată responsabilitatea pentru a lucra în mod calificat și eficient cu toate sursele din legătură.

Atrag atenția și cu acest prilej, în modul cel mai serios, tuturor ofițerilor, că este necesar să acționăm cu mult mai multă hotărâre și perseverență pentru îmbunătățirea substanțială a activității cu rețeaua informativă, lucru fără de care nu se pot concepe celelalte măsuri din domeniul de competență.

Activitatea de studiere, verificare și contactare în scop de recrutare și exploatare informativă a cetățenilor străini s-a desfășurat în conformitate cu Instrucțiunea 000165/1966.

În anul 1969 au fost contactați 18 cetățeni străini, din rândul cărora s-a finalizat recrutarea unui informator, iar într-un număr de 4 cazuri s-a intensificat studiul și verificarea, creându-se premise ca în anul viitor să însintăm propunerile conducerii Departamentului Securității Statului pentru aprobarea recrutării.

În scopul conturării mai exacte a bazei de candidați din rândul străinilor, s-a procedat la o riguroasă analiză a fiecărui caz, fiind scoși din preocupări străinii fără posibilități informative pe profil, cei despre care existau unele indicii că sînt neobișnuiți sau au deconspirat contactele operative, precum și cei care nu au mai venit în țară și nu există condiții de a se realiza studiul și verificarea acestora. Printr-o dirijare adecvată a surselor deja recrutate din rândul străinilor, precum și din exploatarea informativă a celor contactați, s-au obținut informații de interes pe profil, cu privire la tematica de dete și informații căutate în prezent de unele servicii de spionaj străine; procedee și modalități de acțiune în calea acestora,

MS

și activitatea prezentă a unor elemente din baze de lucru a contrespionajului - străini sau români - suspecti și implicați în acțiuni de spionaj-trădare.

Pornind de la cerințele muncii de contraspionaj și ținând cont de posibilitățile oferite de situația operativă specifică județului Sibiu, apreciez că munca pe această linie trebuie și poate fi îmbunătățită și că este necesară implicarea tuturor ofițerilor și în special a tovarășilor cpt. Sirbu Viorel, mr. Obadă Vasile, cpt. Vecerdeș I. en și opt. Dăncilă I. en, care dispun de reșle posibilități pe această linie.

## 2. Baze de lucru

Corespunzător situației operative existente, precum și mutațiilor și tendințelor înregistrate în modul de acțiune al unor servicii de spionaj străine, după analize temeinică a tuturor datelor și informațiilor obținute și în baza criteriilor de selectare prevăzute în Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului și a ordinelor unității centrale de profil, ofițerii Serviciului III au acționat cu cea mai multă răspundere pentru conturarea unei baze de lucru cât mai reșle. Ca urmare, în anul 1969 au fost luate în preocupări un număr de 73 elemente, din care 12 în D.U.I., 20 mape de verificare și 41 în evidența doserelor de problemă. S-a acordat atenție deosebită creșterii ponderii numărului de cetățeni autentici în raport cu cel al străinilor, pentru a imprime un caracter mai pronunțat activității de prevenire și contracarare a acțiunilor întreprinse de serviciile de spionaj, organizațiile și cercurile reacționare din străinătate, astfel că din cele 73 cazuri luate în preocupări, 40 sînt cetățeni români.

Cu prilejul analizării doserelor de urmărire informativă, precum și a celorlalte cazuri aflate în lucru activ, s-au dispus măsuri corespunzătoare de clarificare a suspiciunilor, fiind finalizate un număr de 122 cazuri, din care 15 D.U.I., 62 mape de verificare și 45 din evidența doserelor de problemă. În aceste cazuri, cit și în baza altor informații obținute, am întreprins măsuri diversificate de finalizare, după cum urmează:

- 3 prin dezinformarea unor servicii de spionaj străine și compromiterea elementelor implicate în activități ostile statului nostru;

116

- 3 prin avertizare;
- 21 informări ale organelor județene și municipale de partid;
- 3 prin prezentarea de propuneri pentru a fi incluși pe lista persoanelor indezirabile pentru R.S.România;
- 44 prin schimbarea locului de muncă și limitarea accesului la date și informații cu caracter secret sau nedestinate publicității;
- 6 prin recrutare;
- 24 influențări pozitive;
- 11 atenționări;
- 102 retragerea avizului de a lucra cu date și documente secrete ori svizarea negativă în obiective deservite contrainformativ de Serviciul III.

La aceste măsuri, operate în cazurile lucrate activ, se adaugă alte 152 măsuri preventive întreprinse de ofițerii serviciului pe fluxul activităților specifice de control al străinilor și legăturilor acestora din rândul cetățenilor români.

În scopul resșezării bazei de lucru în strânsă concordanță cu situația operativă existentă pe profil în județ, s-a acordat atenție includerii în preocupări a elementelor potențial capabile să desfășoare activitate în favoarea serviciilor de spionaj străine, deținători de secrete sau cu poziție profesională sau socială influentă, care au fost în exterior la post, studii, specializare ori au efectuat călătorii pe perioade scurte în interes oficial sau particular. De asemenea, au fost luate în lucru activ persoanele care au venit cu întârziere din deplasările temporare întreprinse în străinătate, precum și rudele și legăturile unor fugari și emigranți semnelați ca fiind suspecti de apartenență la spionajul străin. Ca urmare, ponderea bazei de lucru a contraspionajului o constituie persoanele care fac obiectul programelor de măsuri "ALFA" și "ATLAS", precum și legăturile de diplomați, zieriști, turiști individuali și vizitatori la rude.

Cu toate progresele înregistrate în direcția conturării unei baze de lucru cât mai reșe, raportez că nu sîntem încă prezenți cu măsuri eficiente de control în toate locurile și mediile în care își fac prezența diplomații, zieriștii și

alte categorii de cetățeni străini suspecti, rămânând în sfera controlului informativ elemente cu adevărat potențiale a fi angrenate la activitate de spionaj trădare.

Se acționează încă nesatisfăcător pe linia programelor de măsuri "ALFA", "ATLAS", "RUTIERUL", "OCULTA", "RADIOAMATORI" și "FILATELISTI", precum și în problemele contrespionaj italian, israelian, francez, englez și chiar american, în sensul că nu sînt investigate prin măsuri specifice persoane, locuri și medii prezbile la activități suspecte pe profil.

Totodată, nu sînt suficient de bine controlați informativ vizitatorii de ambasade și instituții culturale ce funcționează pe lângă reprezentanțele străine din București, fapt ilustrat de numărul mic al celor luși în lucru activ.

Investigarea informativă necorespunzătoare a mediilor și categoriilor de persoane de interes pe profil, insuficiența datelor și informațiilor cu valoare operativă, au făcut ca baze de lucru să înregistreze scăderi serioase (aproape 100 elemente în valoare numerică) ceea ce trebuie să dea de gîndit fiecăruia dintre noi.

O altă deficiență importantă rezidă din modul în care sînt lucrate dosarele de urmărire informativă și celelalte cazuri din baze de lucru. Se menține scăzut numărul cazurilor și situațiilor în care nota dominantă a măsurilor specifice întreprinse de ofițeri să o constituie profesionalismul, ingeniozitatea și caracterul ofensiv. În schimb, sînt frecvente măsurile de rutină, simpliste, derulate într-un ritm greoi, în care lipsesc combinațiile, jocurile operative, infiltrările de surse, pătrunderile și perchezițiile secrete, adică exact structurile menite să dea conținut și calitate activității și să ducă la clarificarea și documentarea activității elementelor suspecte.

În această ipoteză se află cazuri din preocupările multor ofițeri din serviciu, cum sînt: cpt. Sîrbu Viorel, cpt. Tămbres Dorcel, cpt. Vecerdes Ioan, cpt. Dăncilă Ioan, cpt. Fezekesș Maria, lt. mej. Ursu Dan Liviu, mr. Obsdă Vesile, cărora le atrag atenția și cu scest prilej să-și schimbe redicel stilul de muncă, să investescă un efort sporit de gîndire și profesionalism, să manifeste perseverența pentru clarificarea operativă a suspiciunilor. Aceaste se impune cu stit mei mult cu cit o

serie de cazuri sau o vechime nejustificat de mare, fiind depășite termenele prevăzute de instrucțiuni și normele de muncă.

În cadrul măsurilor informativ-operative întreprinse, un accent important s-a acordat lucrărilor speciale efectuate pe momente operative, din care: 46 percheziții secrete, 201 controale și discuții în locuri, 335 I.C.H., 10 I.D.M., 2 I.C.D.R., 111 I.C.T. și 18 controale video, fapt ce ne-a permis să intrăm în posesia unor date și informații importante, unele dintre acestea ajungând să fie raportate prin unitatea centrală de profil la conducerea Departamentului Securității Statului și să controlăm mai bine, pe momente operative, stit activitatea suspecților din rândul străinilor, cât și a legăturilor acestora.

Trebuie însă să menționez că mai avem restanțe la introducerea de mijloace speciale la domiciliile unor obiective din beza de lucru ori în alte locuri care să ne asigure controlul activității suspecților, iar majoritatea perchezițiilor secrete au avut loc la locurile de cazare din hoteluri.

Raportez că la obținerea rezultatelor serviciului pe anul 1969 a contribuit și activitatea de pregătire profesională și politico-ideologică, forme de activitate în cadrul cărora s-a insistat pe prelucrarea principiilor ordine și programe de măsuri, pe însușirea temeinică a metodologiei privind măsurile preventive, urmărindu-se dezvoltarea și consolidarea culturii profesionale, a deprinderilor necesare activității specifice. S-a accentuat asupra caracterului practico-aplicativ al temelor profesionale, s-a permanentizat metoda testelor și chestionarelor, ceea ce a asigurat însușirea corespunzătoare a programelor de măsuri, ordinelor în vigoare și a legislației cu tangențe în munca de contraespionaj. Ca urmare, la verificările de sfârșit de an, toți ofițerii au obținut rezultate bune și foarte bune.

Din sondajele și controalele efectuate cu privire la spărsarea secretului de stat și de serviciu, a rezultat că toți ofițerii au un simț dezvoltat al vigilenței, asigură compartimentarea muncii și secretizarea metodelor și mijloacelor specifice, respectă obligațiile prevăzute în ordinul M.I. nr.0001430 din 1 august 1978.

Raportez că activitatea colectivului se desfășoară într-un climat de muncă corespunzător, de ordine și disciplină,

119

caracterizat de un pronunțat spirit pertinic, majoritatea ofițerilor manifestând receptivitate, dăruire și abnegație în executarea misiunilor încredințate.

Deși umbrită de faptul că în cursul anului doi ofițeri au fost pedepsiți disciplinar, lt. Stoice Nicușor fiind chiar supus judecării Consiliului de Onoare, starea și practica disciplinară a colectivului este corespunzătoare, cele două cazuri evidențiind că, în fapt, colectivul nu acceptă și nu tolerează manifestări de indisciplină și atitudini necorespunzătoare față de sarcinile profesionale.

Trebuie însă să raportez că în cadrul colectivului se mai întâlnesc la unii ofițeri atitudini de autoluminare și autoliniștire, tendințe de neimplicare în probleme majore ale activității de contraspionaj, deficiențe în organizarea și planificarea muncii, aspecte ce vor fi evitate în atenție în activitatea viitoare și cu sprijinul organizației de partid, a conducerii profesionale, vom acționa cu fermitate în direcție întăririi spiritului de responsabilitate și angajare a tuturor ofițerilor, a asigurării climatului de muncă optim realizării sarcinilor specifice.

Trebuie, de asemenea, să raportez că anumite neîmpliniri înregistrate în perioada analizată își au cauze în stilul de muncă, uneori defectuos, al coordonatorilor de probleme și al șefului de serviciu, care nu au reușit în toate cazurile să mobilizeze și să coordoneze eforturile colectivului pe problemele cu sdevărat majore, iar activitatea de control asupra realizării sarcinilor nu a avut un caracter de permanență.

Raportez că în întreaga activitate ne-am bucurat de sprijinul concret, pe cazuri prioritare, din partea conducerii Direcției a III-a, din partea unor șefi de serviciu din unitatea centrală, precum și a șefului securității, atât prin analize de cazuri și probleme, cât și prin participarea directă la rezolvarea celor mai importante lucrări. Am beneficiat, totodată, de sprijinul șefului inspectoratului, tovarășul colonel ROTARIU IULIAN, mai cu seamă când s-au impus măsuri în cooperare cu alte compartimente din inspectorat.

Conștienți că evoluția situației operative cu care